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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS 

Guillermo Díaz Gómez, diputado del Grupo Parlamentario Ciudadanos, al amparo de 
lo dispuesto en el artículo 185 y siguientes del vigente Reglamento de la Cámara, 
presenta la siguiente pregunta para la que se solicita respuesta por escrito sobre el 
alarmante repunte de agresiones contra médicos y ot ros profesionales 
sanitarios españoles. 

Congreso de los Diputados, 9 de marzo de 2023 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Por desgracia, las agresiones a los sanitarios se han convertido en un fenómeno más 
común de lo deseado. De acuerdo con las cifras de la Organización Médica Colegial 
(OMC), los médicos de toda España recibieron 843 denuncias de agresiones físicas y 
verbales en el pasado año 2022, el mayor número desde que existen registros y un 
incremento del 38% con respecto a 2021. Según estas cifras de la OMC, la mayor 
parte de las agresiones son insultos y vejaciones (47%), seguidas por amenazas y 
coacciones (37%) y por lesiones (16%).  

 

Se teme, además, que la cifra real sea mucho mayor debido a que sigue habiendo 
muchos médicos que no se atreven a reportar estas agresiones. De hecho, sólo el 
42% de las agresiones se denunciaron a la justicia, a la Policía Nacional o a la Guardia 
Civil.  

El perfil más frecuente de la agresión es la que se produce a una profesional mujer (el 
61% de las agresiones es a médicas), que realiza su labor en un centro de Atención 
Primaria (el 43% del total) de la sanidad pública (el 89% de las agresiones se dan en 
este sector). El perfil del agresor, por su parte, suele ser hombre (aunque en un 55% 
de los casos) de entre 40 y 60 años (en el 51% de los casos). 

Finalmente, la motivación de estas agresiones suele ser porque se tenía una cita 
programada (en el 48% de los casos) y se tienen discrepancias con la atención 



 

 2 

recibida por parte del médico (un 41% de los casos). De entre ellas, las causas más 
comunes eran el tiempo de espera (en un 64,3% de los casos), un mal funcionamiento 
del centro (24,9%) y asuntos relacionados con los protocolos COVID-19 (11,7%). Sin 
embargo, estas cifras muestran que las motivaciones son mucho más diversas que los 
perfiles de víctimas y agresores.  

Estas cifras no sólo son escalofriantes e injustificadas, sino que demuestran que toda 
esa admiración y orgullo que la sociedad española sintió hacia nuestros profesionales 
sanitarios durante la pandemia de COVID-19 ha podido esfumarse. Además, los 
problemas estructurales de la sanidad española tienen como responsables no a los 
médicos, sino al bipartidismo y los nacionalistas, que gobiernan en base a sus 
intereses particulares y no guiados por el interés general ni el bienestar y la salud de la 
ciudadanía.  

Por estas razones, se presentan las siguientes preguntas: 

1. ¿Qué medidas tiene previsto impulsar el Gobierno, en colaboración con las 
Comunidades Autónomas, para evitar esta escalada de violencia contra los médicos 
españoles? 

2. ¿De qué forma tiene previsto el Gobierno mejorar la atención al paciente en el 
Sistema Nacional de Salud para evitar que se genere una frustración generalizada 
contra la atención sanitaria en la ciudadanía? 

3. ¿Qué medidas tiene previsto impulsar el Gobierno, en colaboración con las 
Comunidades Autónomas y los colegios profesionales para dar un mejor apoyo a los 
médicos que son víctimas de agresiones físicas o verbales? 

4. ¿Y para ofrecerles una mejor asistencia a la hora de denunciar dichas agresiones 
ante la justicia o las Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del Estado? 

5. ¿Qué medidas tiene previsto tomar el Gobierno, en colaboración con las 
Comunidades Autónomas, para que este tipo de agresiones no se repitan tampoco en 
otros profesionales sanitarios? 

 

 

Guillermo Díaz Gómez 

Diputado del Grupo Parlamentario Ciudadanos 
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